Modelo de Témez

Este es un modelo simplificado de lluvia-escorrentia de paso mensual.

La escorrentia total es la suma de la componente superficial y de la subterrdnea.
La componente superficial es la fracciéon no infiltrada ni evaporada de la precipitacion;
mientras que la componente subterrdnea resulta de un modelo simple tipo celda.
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Figura 1: Descripcién esquematica del flujo de agua.
Variables del modelo (un valor en cada mes):

= P: precipitacién total observada [mm].
= EP: evapotranspiracion potencial [mm].

0: déficit maximo de humedad del suelo [mm].

Po: déficit de humedad del suelo modificado [mm)].

S: humedad del suelo [mm)].

T: excedente de agua [mm].

E: evapotranspiracion real [mm].

I: infiltracién (recarga del acuifero).

Qsup: escorrentia superficial calculada [m?/s].

Qsub: escorrentia subterrdnea calculada [m?/s].

R: escorrentia total calculada [m?/s].



Los parametros del modelo, que deben estimarse, son los siguientes:

= ¢: capacidad méxima de almacenamiento de humedad del suelo [mm].
= c: parametro de excedente [adim].
» Iméx: capacidad méaxima de infiltracién [mm].

= o: coeficiente de recesion del acuifero [1/dia].
Los valores iniciales a establecer son:

= Sy: humedad inicial en el suelo [mm].

= ()y: almacenamiento inicial en el acuifero [mm].

Se debe tener en cuenta que el efecto de los valores iniciales se reduce a medida que
transcurre el tiempo, por lo que no resultan demasiado significativas.

Las relaciones mds importantes entre las variables del modelo se grafican en la Fi-
gura 2|
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Figura 2: Ley de excedentes (izq.) y ley de infiltracién (derecha).



El procedimiento de célculo del modelo de Témez se representa en la Figura

Datos: Pi, Epi, Roi (i=1, ... n)

Parametros: @, ¢, Imax, a
Valores iniciales: Sp, Qn i=i+1
3i=d-Si1-EP;
¢ El suelo se
recarga con agua?
—_ Po=c-(®-Sjy)
NO S i<
e . TN
S| ¢ El almacenamiento
en el suelo es menor
2 que el maximo?
Ti=0 T= (Pi - PO) S— - ——
P, + 8 — 2P, -
Si=MAX{0;Si1+P;i-Ti-EP;}
Ei{=MIN{Si1+P-Ti ;EP;}
li=Imax - [T/ (T;—Imax)
Qiam=Ti-li
(1— ea'At) —aAt/2
Qisub= Qiy’ +Ii-(1—e *
At
Escorrentia superficial: Ri=Qisup* Qisu

Figura 3: Diagrama de flujo del modelo de Témez.



